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ОСОБЛИВОСТІ ПОЕТИКИ КОНФЛІКТУ ДРАМ 

В. ВИННИЧЕНКА В КОНТЕКСТІ «НОВОЇ ДРАМИ» 

КІНЦЯ ХІХ – ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТТЯ 

 

За понад столітню присутність В.Винниченка у літературному 

житті України про нього було написано сотні різножанрових 

публікацій, присвячених різноманітним аспектам багатогранної 

художньої спадщини. Однак і сама постать В. Винниченка, і його 

творчість досі залишаються недостатньо вивченими. Причиною 

цього стало насамперед те, що з початку 30-х рр. і до кінця 80-х рр. 

ХХ ст. доробок письменника у радянській Україні був вилучений з 

культурного процесу. 

Твори Володимира Винниченка сприяли модернізації 

українського театру кінця XIX – початку XX століття. Культурне 
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відродження українського народу на початку XX століття 

відбувалося не без участі творчості, а саме драматургії Володимира 

Винниченка. За формою й за змістом драми Винниченка 

знаходилися на одному рівні з тогочасними європейськими течіями, 

вони були своєрідним «відлунням» ідей драм Г. Ібсена, А. Чехова, 

М. Метерлінка, К. Гауптмана, А. Стріндберга в українській 

літературі того часу.  

Їхня тематика була старою, але у драмах Винниченка з'явилась 

нова інтерпретація традиційних морально-етичних проблем, що 

поставали в творчості цих європейських драматургів.  

У своїх драмах Винниченко порушував канони, які формувала 

українська етнографічна, романтично-сентиментальна і водевільно-

розважальна драматургія. Герої його п'єс прагнули незалежності від 

моральних канонів і умовностей, продиктованих суспільством. Вони 

хотіли бути «чесними з собою», проте їхнє бажання не справдилося, 

бо для досягнення мети одного бажання виявилось замало. 

Роль першопрохідця у формуванні «нового» театру відводиться 

норвезькому письменнику Генріку Ібсену. Якщо вірити словам 

Б.І. Зінгермана, то творчість драматурга була своєрідною золотою 

серединою між «старим» і «новим» театром. Драматург зосередив 

увагу читача не на любовних перипетіях, а на актуальних питаннях 

суспільно-політичного життя та пересічній людині як на чомусь 

значущому. У Ібсена з'являються такі складові композиції: 

експозиція (зав’язка) – розвиток дії – кульмінація – дискусія – 

відкритий фінал. Суттєвим також є досягнення Ібсена, що він водить 

до композиції своєї драми такий елемент, як дискусії. Дискусія 

допомагає драмі розвиватися в незвичному руслі. Говорячи, герої 

п'єси можуть озвучувати свої думки, почуття та погляди.  

Конфлікт – ємне і складне поняття, яке ні в якому разі не можна 

звести до явища колізії, яка є більш вузьким поняттям, а часто і 

складовою драматичного конфлікту.  

Для «нової» драми характерним є розмежування зовнішнього і 

внутрішнього конфліктів. Ці види конфліктів можна виявити в будь-

якому драматичному творі, незалежно від часу написання, напрямку 

в мистецтві. Осмислення конфлікту у драмі змінюється разом з її 

розвитком. Разом з новими течіями у мистецтві приходять і нові 

види конфліктів. 

На зламі XX-XXI століття в літературу приходить поняття «нова 

драма». Вона відмовляється від традиційної композиційної системи 
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«старої» драми та її естетичних орієнтирів. Зародившись в часи 

реалізму, вона з часом переходить у символістську та натура-

лістичну, не відкидаючи також і досягнень «старої» драми. Отже, 

разом зі зміною епох змінюється і сутність драматичного конфлікту. 

Суть змісту творчості Винниченка на тлі цих змін – це роздуми 

про невідповідність бажаного, тобто ідеального з гіркою реальністю, 

надання уваги людині-індивідуалісту як явищу значущому, здатної 

як на милосердя та самопожертву, так і на безмежний егоїзм. 

Тематика творів Винниченка визначається його громадянською 

позицією, самосвідомістю драматурга і патріота.  

У творах Винниченка присутній трагізм, антагонізм, 

поєднується непоєднуване. Герої його п'єс часто опиняються в 

ситуаціях безвихідних, абсурдних, які неможливо осягнути 

нормальним глуздом.  

Основними ж темами творчості Винниченка залишаються такі 

як: свобода особистості й її взаємини з оточенням, душевна 

розшарпаність людини початку XX ст., її марні пошуки 

внутрішнього комфорту й недосяжної гармонії в собі та у світі. 

Основою конфліктів у творчості Винниченка були така 

невластива українській літературі проблематика: індивідуалізм і 

громадськість, дитина та шлюб, життя і смерть, етика і антиетика. 

Серед українських драматургів європейська тенденція модернізму чи 

не найбільше вплинула на Винниченка, а саме на побудову конфлікту.  

Всі драми Винниченка можна розділити на три типи за 

основним конфліктом: 

– психологічні драми, присвячені проблемам особистісних 

взаємовідносин («Брехня», «Щаблі життя», «Чорна Пантера і Білий 

Ведмідь»); 

– морально-етична патріотична тематика («Великий Молох», 

«Меmento», «Базар», «Дочка жандарма», «Гріх», «Між двох сил», 

«Пророк»); 

 – сатиричні п’єси («Молода кров», «Співочі товариства», 

«Панна Мара»). 

Якщо в цілому пояснити суть конфлікту у драмах Винниченка, 

то можна сказати, що герої його п'єс окреслені чітко, без недомовок, 

зіткнення їх гострі й непримиренні. Характерною ознакою 

драматичного конфлікту є те, що дуже часто істинні причини, котрі 

підштовхують до розвитку дії, знаходяться десь поза сферою 

прямих зіткнень героїв.  
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Конфлікт у п'єсах Винниченка розкривається у протистоянні 

опозиційних пар: Корній і Рита («Чорна Пантера і Білий Ведмідь»), 

Мусташенко й Інна («Закон»). В основі їхньої сутички – питання 

«раціонального-ірраціонального», розуму-серця.  

Отже, драматургія Винниченка вирізняється гостротою 

проблем, глибиною психологічних екскурсів, відсутністю 

шаблонності, образним мисленням, неореалістичними тенденціями, 

модерном, символізмом, «новими горизонтами» і «обріями», з яких 

глядач має змогу проникати в глибини світу підсвідомості. 

Відмінність творів Винниченка від класичної української 

драматургії в тому, що у них немає ідеалізації героїв, навпаки – 

людей показано такими як вони є, хоча й в складних життєвих 

обставинах. У своїй творчості Винниченко використовує елементи 

різних естетичних напрямків: натуралізму, експресіонізму, 

символізму й абсурдизму тощо, він не обмежується лише чимось 

одним. Беззаперечним є те, що у своїх творах Винниченко 

досконало втілює конфлікт між свідомим і підсвідомим началами. 

У творах Винниченка присутній трагізм, антагонізм, поєднується 

непоєднуване. Герої його п'єс часто опиняються в ситуаціях 

безвихідних, абсурдних, які неможливо осягнути нормальним 

глуздом. У драмі «Гріх» порушується питання «чесності з собою». 

Драматург приходить до висновку, що навіть чесна людина за 

певних обставин здатна вчинити щось подібне до зради, маючи при 

цьому найкращі наміри. Також звучить ця ідея у п’єсах «Щаблі 

життя» й «Memento». Важливим висновком цих творів є 

неможливість усвідомлення людиною, де Добро, а де Зло, і корінь 

цього явища криється в підміні понять. 
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